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Aufgabe : Ein Zufallsexperiment mit den Ergebnissen T (,Treffer”) und N (,Nichttreffer) heil3t ein
Bernoulli-Experiment. Mit p als immer gleich bleibender Wahrscheinlichkeit fir einen Treffer und n
als Anzahl der Versuchswiederholung des Treffer-Nichttreffer-Experiments zahlt die Zufallsvariable
(ZufallsgrofRe) X die Anzahl der dabei auftretenden Treffer. Die Wahrscheinlichkeit, dass genau k
Treffer auftreten, errechnet sich dann nach der Bernoulliformel:

p(X =k) =(Ejpk(l— P)"* k=01, ..n

Eine Zufallsvariable X, die der Bernoulliformel gentgt, heif3t binomialverteilt mit den Parametern n
(Anzahl der Versuchswiederholungen) und p (Trefferwahrscheinlichkeit): X ~ By.,.

a) Die Zufallsvariable X sei binomialverteilt mit den Parametern n = 10 und px = 0,3, die Zufallsva-
riable Y binomialverteilt mit den Parametern n = 10 und py = 0,7. Stelle fir beide Zufallsvariablen
die Binomialverteilung in einem Histogramm dar. Was fallt auf?

b) Zeige, dass fir zwei Zufallsvariablen X ~ B, und Y ~ B, mit Anzahl n der Versuchswiederho-
lungen und gq = 1-p gilt:

p(X =k)=p(Y =n-k),k=0,1, ...n.

n

k]pi (1= pyx)"™ und

Loésung : a) Wir verwenden jeweils die Bernoulliformel p(X = K) =(

n _
p(Y =k) = (kj PE(@- py)"™™ um p(X=0), p(X=1), ... p(X=10) bzw. p(Y=0), p(Y=1), ... p(Y=10) zu

errechnen und haben jeweils als Tabelle und Histogramm:

Zufallsvariable X ~ B1g.03 Zufallsvariable Y ~ B1g.0 7
Wabhrscheinlichkeitstabelle: Wabhrscheinlichkeitstabelle:
n=10| B(10,0.3) n=10| B(10,0.7)
k=] p(X=k) = k= | p(X=k) =
0//0.028248 0/ 0.000006
1|/ 0.121061 1//0.000138
21/0.233474 2|/ 0.001447
3//0.266828 3/0.009002
41/0.200121 4/0.036757
5//0.102919 5//0.102919
6/(0.036757 6|0.200121
71/0.009002 71/0.266828
8/ 0.001447 8/ 0.233474
9//0.000138 9/|/0.121061
10/ 0.000006 10|/ 0.028248
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Histogramm: Histogramm:

p=1 p=1 |p=1 __p=1

p=00|1|2|3|4|5|6|7|8|9/10jp=0 |p=00|1|2|3|4|5|6|7|8|9|10p=0

Zufallsvariable X ~ Bjg.03 Zufallsvariable Y ~ Bjg.07

Wabhrscheinlichkeitstabellen und Histogramme zeigen eine umgekehrte Reihenfolge gleicher
Wahrscheinlichkeiten der Zufallsvariablen X und Y an. Es gilt damit: p(X=0) = p(Y=10), p(X=1) =
p(Y=9), ... p(X=10) = P(Y=0).

b) Wir beweisen fur die Zufallsvariablen X ~ By, und Y ~ B, mit g = 1-p die Identitat mit Hilfe der
Bernoulliformel wie folgt:

wvn-t={, " a-aren <[

N_k jq”‘ -9 =

toec
g=1-p

(nﬁkj(l_ 2 pk[ . T[](Ej(l- p)" p* =(E]pk(1— p)"* = p(X =K).

k
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